

“IEA 必须吸引中国和印度参与”

国际能源机构候任执行干事田中伸男有此提议,国内专家称中国加入 IEA 为时尚早

□本报记者 朱贤佳

国际能源机构(IEA)候任执行干事田中伸男(Nobuo Tanaka)上周五表示,这个代表石油消费国的机构若要保持其相关性,就必须更积极地吸引中国和印度的加入。田中伸男在东京对记者表示:“没有这些大国的参与,能源安全的意义就可能被削弱。”

将于9月份成为 IEA 首任亚裔执行干事的田中伸男日前表示,这个总部位于巴黎、与石油输出国组织(OPEC)相抗衡的能源机构,必须与亚洲增长最快的能源消费大国更紧密地合作。但国内专家认为,基于 IEA 的条例和吸纳成员的基础而言,中国要成为正式成员几乎没有可能。

专家:中国不太可能成为 IEA 正式成员

针对田中伸男的表态,中国现代国际关系研究所世界经济研究所所长陈凤英认为,“中国不可能成为 IEA 的正式成员。”她提到,目前 IEA 的成员均为经合组织(OECD)的成员国,“中国短期甚至中长期都不太可能成为 OECD 成员国。根据中国目前的 GDP 还不能算是经济强国,而且加入 OECD 也要相应承担责任,中国在加入 IEA 一事上也应该抱着量力而行的宗旨”。

但也有专家对此观点留有余地,上海社科院世界经济研究所副所长徐明棋认为,按照中国的经济发展势头,且不谈中国是

不是成为正式成员,但至少中国加入 OECD 并且成为 IEA 的成员的条件将在未来逐渐具备。

陈凤英称,IEA 候任执行干事作出这种表态可以让我们看到,该机构已经看到中印未来在能源消费、需求、进口方面的大幅增加。“每年 OECD 和 IEA 都会对中国、印度以及俄罗斯单独发布报告,这足以显示这些新兴市场受到的重视程度。”

尽管陈凤英认为中国无法成为正式成员,但她提到,实际上 IEA 早就与中国建立了战略对话机制,双方的关系是战略伙伴关系。

在谈及将中国或印度正式纳入该组织所面临的困难时,田中伸男补充道:“正式成员国资格的门槛非常高。但我们组织在吸引这些国家时应非常注重实效。”他还表示,IEA 可以授予中国观察员资格。

IEA 与中国建立 30 天石油储备计划准备就绪

1993 年中国成为石油净进口国,1996 年成为原油净进口国,中国告别了自 1965 年以来的石油自给自足的时代。目前,中国已超过日本,成为仅次于美国的第二大石油消费国,为此,中国开始匆忙在世界各地寻找战略供应。

田中伸男表示,IEA 就中国建立 30 天石油储备的计划展开了密切合作。中国的这一计划目前已准备就绪。IEA 是为回应 1973/74 年的石油危机而建立

的,它要求成员国建立 90 天的石油储备。

在谈到通过石油储备的战略运用来减少 IEA 的价格影响力和应对供应危机时,田中伸男表示:“中国明白这些问题。”他表示,印度也在准备建立自己的石油储备。

田中伸男:IEA 加强与欧佩克对话是双赢

田中伸男还表示,IEA 将避免与欧佩克“对峙”,并寻求与欧佩克进行更多对话,帮助石油储量丰富的国家降低对原油出口收入的依赖性。他表示,IEA 与欧佩克之间的对话将产生双赢的效果。

IEA 为 26 个石油消费国提供能源建议。欧佩克生产的原油占全球原油生产总量的 40%,但欧佩克不能满足全球日渐上升的石油需求。因安哥拉加入欧佩克,使欧佩克成员国增加到 12 个国家,欧佩克对石油产量的控制力加强。

田中伸男表示,尽管 IEA 一直表示全球需要更多石油供应,但欧佩克 2006 年 12 月会议仍决定继续下调石油产量。

田中伸男称,石油消费国可以通过帮助欧佩克国家降低对石油收入的依赖性,来提高对欧佩克国家的影响力。他认为,经合组织(OECD)应当在欧佩克国家石油储量开采完之前,帮助欧佩克国家发展除石油生产之外的其他产业。



田中伸男向中国和印度伸出橄榄枝 本报传真图

■记者观察

中国应加强与 IEA 信息共享

□本报记者 朱贤佳

上海社科院的徐明棋对记者表示,无论中国是不是加入 IEA,与 IEA、欧佩克等组织加强合作对中国绝对是利大于弊的。徐明棋认为,能源是中国经济发展的重要一环,加强与这些国际组织的合作,对能源供应安全只有好处没有坏处。

IEA 候任执行干事田中伸男的讲话中提到的一句话更指明了未来 IEA 与中国的合作方向,“要扩大与非成员国之间的技术合作和信息共享”。

“IEA 的另一大功能是环保。”中国现代国际关系研究所的陈凤英表示,“未来中国在二氧化碳和二氧化硫的排放上,都会超过北美,因此利用 IEA 的环保技术对中

国改善环境将十分有利。”她还谈到,中国的节能技术并不是领先世界的,利用 IEA 的研究成果将能使能耗大大降低。“技术合作对中国十分有利,但有时候合作并非那么容易,由于制度方面的安排,技术合作还存在一些障碍。”

合作的另一方面就是信息共享。陈凤英称,信息共享最大的好处就是确保市场的稳定,“不会因为信息不对称引起市场恐慌”。但她也提到,一些国际组织认为中国的能源市场透明度不够,“一旦信息共享,全球的能源供给、消费和政策数据将共享,但是中国现在并不是 IEA 的成员国,因此没有通报义务,这就造成了某种程度上不透明。”她指出,建立畅通的科学的通报体系,是中国未来的发展方向。

■环球扫描

泰央行:维持外资管制有利泰铢走稳

□本报记者 朱贤佳

泰国央行周一表示,近期颁布的一些金融管制措施已证实对稳定泰铢走势有利,央行并无计划对上个月开始实行的扣留部分流入资金的措施进行修订。

泰国央行行长特瑞莎表示,泰铢的稳定走势显示,上述管制措施是有效的,并且有必要继续执行。她补充道,自 2006 年 12 月 19 日开始执行这些措施以来,央行没有干预外汇市场。

中国现代国际关系研究所世界经济研究所所长陈凤英认为,政局不稳是泰国经济发展面临的最大障碍。她认为,泰国的投资环境

大不如前。标准普尔 8 日也发表报告称,泰国的投资环境正在恶化。标普称,经济增长前景预期降低将进一步削弱对泰国主权信用评级支持,除非政府采取决定性措施修正正在恶化的投资环境。

摩根士丹利也表示,在 2006 年取得最佳表现后(累计上涨 14.3%),基于良好的基本面,泰铢将在亚洲汇市保持强势,但不再领涨。

摩根士丹利还称,泰铢今年开盘被温和高估,而为限制针对泰铢的投机活动,泰国央行也已采取大量举措,这样可能会使泰铢在 2007 年失去一个重要的支撑,也就是来自外资流入的提振,至少在今天的最初几个月里是这样。

IMF 总裁:全球经济继续强劲增长

国际货币基金组织(IMF)总裁罗德里戈·拉托上周日表示,世界经济走势强劲,美国经济可能实现软着陆。

拉托在国际清算银行召开会议之前表示,世界经济进入了又一强劲增长之年,全球金融状况及流动性皆呈良性发展。

拉托称,对于美国经济的主要预期是该国经济将实现软着陆。拉托还表示,世界经济的流动性充足,

但监管当局不应放松警惕。

拉托还警告称,油价带来的风险尚未完全消除。他表示,油价仍可能带来通货膨胀风险,尽管该风险在多数国家尚不明显。他还表示,各国之前表示,世界银行在现有数据基础上对风险作出评估的难度有所增加。拉托还对日本采取的货币政策表示了赞许,称日本央行维持目前货币政策的决定,同时依然对价格波动保持警惕的做法是值得肯定的。(逢佳)

美国将公布新型核弹头设计方案

据纽约时报 7 日报道,美国核军工管理机构——美国核武器委员会将于本月公布新型核弹头设计方案,这意味着美国政府制造近 20 年来的首枚核弹头前进了一步。

报道说,这种名为“可靠性替代弹头”的设计综合了美国两个国家级核武器实验室的设计方案,比美国现有的核弹头更难以被意外引爆和被恐怖分子窃取。

这一设计方案还需送交美国总统布什和国会批准,如获批准,美国将重新调整核武器设计和生产体系,预计总花费将超过 1000 亿美元。

同时,如果实施研制新型核弹头计划,美国可能不再遵守停止地下核试验的承诺。据报道,新型核弹头将首先被安装在潜射导弹上。

冷战结束后,美国曾长期停止开发新型核武器。但近年来,由于现有核武器技术逐渐过时,加上维护成本越来越高,美国的相关政策有所改变。2003 年 5 月,美国国会通过法案,废除了 1993 年通过的一项关于禁止研发低当量核武器的法令,启动新型核武器开发计划。但这一计划遭到美国国内许多人士的反对。(新华社)

英皇家法庭举行戴安娜死因初步听证

位于伦敦的英国皇家法庭 8 日举行戴安娜王妃和她男友多迪的死因初步听证会。据悉,英国前任最高法官巴特勒·史洛爵士将在 8 日、9 日两天在伦敦皇家法院再次出庭主持本次听证会。

法官官斯洛斯夫人最初坚持不公开初步听证的过程,但由于公众关注戴安娜的死因,斯洛斯夫人改变了主意,决定公开举行初步听证会。英国法律规定死因调查应公开进行,但初步听证会可以不公开

进行。

伦敦市警察局上个月公布的调查报告称,1997 年 8 月 31 日致戴安娜和多迪法耶茨死亡的车祸是一起悲剧性事故。

美联储降息可能削弱 推高美元走强

美“就业风向标”ADP 与实际数据严重偏差,债券市场遭遇沉重抛压

上周末公布的美国去年 12 月份非农就业数据出乎意料得强劲,与通常被视为“就业风向标”的 ADP 民间就业报告相差甚远。数据公布后,经济学家进一步降低了美联储降息的可能性,这也使得债券市场遭遇沉重抛压。

数据与先行指标严重偏差

日前,美国劳工部公布,12 月份非农就业人数增加 16.7 万人,11 月份向上修正后为增加 15.4 万人。美国 12 月份失业率持平于上月的 4.5%。尽管受住宅

行业增长大幅放缓影响,目前美国总体经济增速减慢,但 12 月份新增就业人数高于 15.3 万人的 2006 年平均每月增加数。而 ADP 民间就业报告预计的就业人数则为减少 4 万人,为 2003 年以来的首次下滑,此后众多华尔街顶级分析师纷纷调低了对就业数据的预估,交易商亦争相调整对美元和美国国债的押注。

这并不是市场第一次对 ADP 报告与非农就业数据的南辕北辙感到愕然。去年 7 月公布的 6 月 ADP 数据显示民间部门就

业大幅增加,导致市场预期非农就业人口增幅相仿,但最后结果却是大相径庭。

不过 Macroeconomic Advisers 主席 Joel Prakken 认为,从历史上看,ADP 和非农就业数据之间存在相当紧密的联系,尤其是在就业市场萎缩的情况下。

交易员表示,美国非农就业数据意外强劲,大力推高了国际市场美元,导致人民币兑美元也跌幅较深,盘中交投则逐步恢复活跃。昨晚欧市开盘后,美元基本上仍是盘整上周五的跌幅。欧市早盘美元指数在 84.5184.65 区

间波动。美市开盘后,美国国债收益率上扬,帮助推动美元反弹,美元指数触及 84.84 高点,欧元/美元也跌破关键支持 1.2980。

市场揣测央行下一步举措

尽管债券投资者对此已有所预期,但一些经济学家仍准备不足。由于近期公布的经济数据喜忧参半,市场人士和分析师仍在努力揣测央行下一步的举措。

此前大多数人认为美联储下一步应该会开始放松货币政策。

从短期美国国债收益率出现的下跌看,债券市场投资者也在一定程度上认同这一看法。

许多分析师认为,12 月份就业数据在美联储何时将开始降息方面提供了一些线索。

Comerica 的经济学家唐纳·强森表示,上述数据彻底打消了有关美联储可能不久就会担心经济过于疲弱的看法。他认为,美联储在 2007 年可能一直维持 5.25% 的联邦基金目标利率不变,而且随着经济增长前景变得乐观,美联储今年进一步加息的可能性正在增加。(朱贤佳)

大智慧新一代 又 全面升级

✓ 新增三个技术指标

SHBO 主力大单、SHAD 主力集散、SHL 龙虎线

✓ 新增日线下的龙虎看盘

多空争斗、机构增减一目了然

✓ 新增基金平台

把握基金持股动态

✓ 新增逐笔交易窗口

主动单和对手单一清二楚

✓ 新增逐单统计数据盘中推送

支持排序和选股

震撼之作 股软之王

您还等什么,即刻下载体验吧!

www.gw.com.cn